

叙利亚问题国际会议达成一致 各方同意设立叙利亚过渡管理机构

叙利亚危机联合特使科菲·安南6月30日说，在当天举行的叙利亚问题国际会议上，与会各方就叙利亚政治过渡的指导方针和原则达成一致。会议联合公报显示，各方同意设立叙利亚“过渡管理机构”、政治过渡由叙利亚人主导。

政治过渡由叙人主导

安南在会议开始时说，会议目的是就叙利亚政治过渡的“指导方针和原则”达成共识。政治过渡进程应该“由叙利亚人主导”，满足民众“正当愿望”。“毋庸置疑，冲突对叙利亚人、对地区乃至世界（安全）构成极大危险。”

这次会议由安南召集，联合国安全理事会5个常任理事国和卡塔尔、土耳其、科威特、伊拉克代表当天聚首瑞士日内瓦万国宫。联合国秘书长潘基文、阿拉伯国家联盟秘书长纳比勒·阿拉比和欧洲联盟外交及安全政策高级代表凯瑟琳·阿什顿出席会议。

一些外交官先前披露，安南主张设立叙利亚联合过渡政府，为今后起草宪法和举行选举做准备。只是，就叙利亚总统巴沙尔·阿萨德的去留，俄罗斯主张由叙利亚人自主决定，美国等一些西方国家更加倾向巴沙尔下台。

俄罗斯外交部副部长根纳季·加季洛夫当天早些时候说：“我们的西方伙伴们希望由他们决定叙利亚政治（过渡）进程走向，但那是叙利亚人的事。”

消弭分歧“非常难”

英国外交大臣威廉·黑格进入会场前说，消弭分歧“非常难”，“我不知道是否可能（形成共识）”。会谈开始一段时间后，一名不愿公开姓名的美方高级外交官告诉法新社记者：“讨论仍具挑战。我们正继续努力，需要（得出）有力且可靠的方案……我们可能会（达成共识），也可能不会。”

安南敦促与会代表承担责任。他说：“历史是严肃的法官，如果我们今天不能（就叙利亚局势）选择正确道路，历史将不留情面地评判大家。”“要么联手维护大家的共同利益，要么维持分歧……如果大家不能联手提出解决方案并尽快行动，没有人会是赢家，每个人都将在某方面付出代价。”

最终通过联合公报

会议持续几个小时，最终通过联合公报。联合国官方网站援引公报内容说，与会各方同意设立叙利亚“过渡管理机构”，政治过渡由叙利亚人主导。

安南会后参加新闻发布会时说，过渡机构“可以包括现任政府、反对派和其他团体成员，以各方互相认可为基础”。

被问及巴沙尔去留，安南说，联合公报“阐明，我们提供指导方针和原则，以协助叙利亚各方推进政治过渡、成立过渡政府”，巴沙尔的命运“将由他们（叙利亚人）决定”。

安南说，希望叙利亚过渡进程一年内取得“实在成果”。俄罗斯外长拉夫罗夫会后告诉媒体记者，会议结果“让人高兴”。他说，叙利亚政治过渡没有“先决条件”，联合过渡政府不排除任何团体。关键的是，这次会议达成的共识没有试图把过渡程序强加给叙利亚人。

新华社供本报特稿



6月30日，美国国务卿希拉里·克林顿强调，“过渡管理机构”及其后续政权必须排除巴沙尔。

新闻分析

美国极力要他下台 巴沙尔何去何从？

叙利亚问题国际会议在叙总统巴沙尔去留问题上分歧依旧，同时如何把叙现政权和主要反对派拢到一起仍是难题。

近来，叙利亚冲突有愈演愈烈之势，国际社会普遍担心，按照这种态势发展下去，叙利亚爆发全面内战或许只是时间问题。在此情况下，俄罗斯首先倡议就叙利亚问题召开一次国际会议。

值得注意的是，会议召开前舆论普遍担心就成立叙利亚管理机构达成共识存在很大困难，但最终结果好于多数人预期。这表明，有关各方对于政治解决叙利亚问题仍抱有信心。

与此同时，一些观察家也指出，对于这次会议，在看到积极成果的同时，也不能忽视未来在政治解决叙利亚问题过程中面临的困难，特别是美俄之间仍有巨大分歧尚未弥合，同时叙政府与主要反对派之间依然难以相互接纳。

会议举行前，美方坚持叙总统巴沙尔·阿萨德不能在

过渡政府中担任重要职务；俄罗斯则认为，叙利亚过渡政权的组成应由叙利亚人自主决定，外来势力不能将意志强加给叙利亚。

这一分歧在会后依然十分明显。虽然俄美都认可6月30日发表的公报，但对公报中的一些表述，两国存在不同解读。

俄罗斯外长拉夫罗夫强调，俄罗斯认为公报不存在任何向叙利亚强加过渡安排的企图，“这一点至关重要。”他指出，根据各方达成的一致意见，叙利亚政治过渡进程没有预设前提，没有将任何团体排除在“过渡管理机构”之外的设想，没有向叙利亚强加政治进程。

希拉里·克林顿则强调，“过渡管理机构”及其后续政权必须排除巴沙尔，“（巴沙尔·）阿萨德仍然必须下台”。她说，“公报明确指出权力完全归‘过渡管理机构’所有”，如果巴沙尔不主动下台，将剥夺他和他的政权的一切权力。

据新华社

叙政府军重新控制首都杜马地区

新华社电 据叙利亚通讯社报道，经过一周的交战，叙利亚政府军6月30日基本控制了首都大马士革郊区杜马地区。

叙通社报道称，当天叙利亚政府军在杜马地区继续清剿匿藏在这一地区的武装分子，双方进行激烈交战。政府军打死并逮捕多名武装分子，缴获大量武器。报道说，政府军还将继续在该地区采取行动，彻底清除该地区武装分子的残余

力量。

叙利亚人权观察组织当天报告说，叙利亚政府军当天控制了杜马地区。该组织称，杜马地区状况不容乐观，目前缺乏食物、电力与水源。

自去年3月叙利亚爆发国内危机以来，首都大马士革郊区杜马地区一直是政府军与反对派武装力量争夺的重点。

思进思变思发展 创业创新创一流

宁波晚报 公益广告